



新闻热线  
0580-3805555  
13615808000  
普陀新闻网  
http://ptnews.zjol.com.cn

# 今日普陀

致力高质量 走好共富路  
为建设现代化新普陀而努力奋斗

2024年11月20日 星期三 农历十月二十

舟山市普陀区融媒体中心 第3758期 今日4版

## 守护海上安全 筑牢坚实屏障

——我区聚力护航海洋经济高质量发展纪实

□记者 郭杰 通讯员 蒋柯烨

普陀的优势在海、潜力在海。近年来，随着海洋产业持续壮大、海洋经济快速发展，对渔业安全生产、海上执法监管、海洋生态保护等工作提出了挑战。

为推动海上安全与海洋经济良性互动、向上向好，让百年渔港保持平安祥和、安定有序的主基调，我区坚持“解民忧、保民安、帮民富”，不断创新矛盾调模式、强化海上执法、建强服务阵地，引领带动港产城融合提升，持续推动海上“千万工程”提质增效。

### 立足区情实际 创新矛盾调模式

“感谢调解员的帮助，维护了我们的合法权益，解了燃眉之急。”日前，一桩牵涉四方当事人、涉案金额超5000万元的股权纠纷案在区海上融治理中心调解员的奔走调停下得到了圆满解决，在不伤和气的同时保障了各方的合法权益，高效便捷的矛盾纠纷调模式得到了当事人的一致好评。

我区针对海上矛盾纠纷复杂、

突发、牵涉人员多等特点，去年12月，由区委政法委牵头，宁波海事法院、区海洋经济发展局和区社会治理中心共同打造的区海上融治理中心揭牌成立。该中心也是全省首个实体化一站式海上矛盾纠纷解纷站。

该中心通过打造“党委领导、中心牵头、部门联管、专群联合、陆海联动、智治支撑”的矛盾纠纷调解模式，集合公安、司法等多部门力量，引入海运、修造船、远洋、油品等涉海行业协会随驻，对涉海企业矛盾纠纷开展超前感知、预警分析、调处化解、履行保障等全周期管理服务，开展商事、劳资纠纷等多样化调工作，实现了“小事不上岸，大事不出港，矛盾不上交，化解在海上”的善治目标。

“海上融治理中心运用‘调解在前，诉讼兜底’模式推进海上诉讼源治理，能对涉海涉渔领域的矛盾纠纷进行精准研判、稳妥化解，对于倡导和谐文明新风、维护渔区安全稳定具有积极意义。”区社会治理中心相关负责人表示。

### 统筹多方力量 强化海上执法

今年5月，区海洋行政执法中队联合舟山海警局普陀第一工作站，前往朱家尖西岙附近海域开展巡航检查。检查中发现，某供油船上的2名船员，均未持有合法有效的从业资格证书，其中一人涉嫌无证驾驶。经过两部门联合调查取证、积极深挖线索，准确高效地查明了案件事实。目前，区海洋行政执法中队、舟山海警局普陀第一工作站已分别对相关涉事人员作出行政处罚及罚款的处罚。

针对海洋行政执法中存在的“多龙治海、职责交叉、推诿扯皮”等痛点问题，近年来，我区大力推进“大综合一体化”海洋行政执法改革，不断强化信息互联互通，高效统筹海上执法力量，联合渔政、海警、海事等涉海涉渔部门，常态化开展商渔共治、“三无”船(筏)整治等行动，有效消除海上执法监管盲区，进一步增强海上执法工作的向心力和凝聚力。去年以来，累计开展联合执法检查201次，立案查处951起。

### 建强红色阵地 守护渔民安全

“渔民兄弟，这份安全贴士请收好，祝你们这次出海满载而归。”今年开渔前夕，“航行的支部”海上党建指导员来到渔港码头，将一袋袋蓝湾暖心礼包送到渔民手中，礼包内包含学习资料、优惠政策、安全手册等内容。

聚焦渔民需求发放“蓝湾暖心礼包”，是我区开展“航行的支部”蓝湾暖心十大行动的重要一环。为维护渔业安全生产形势稳定，我区依托“航行的支部”党群服务中心，全面实施蓝湾暖心十大行动，向船员党员发放包含法律援助、学习资料等八项内容的蓝湾暖心礼包，发动党建指导员、编组联络员、船头前哨员“海上三员”力量，围绕心理健康、安全生产等方面“一对一”给予暖心谈话，落实“船有医靠”渔民家庭医生签约服务，全面实现船行千里有组织，渔民远航有保障。

此外，我区还发挥党员船长在渔业安全管理、海上生产组织等方面的骨干引领作用，凝心聚力打通安全生产“最后一海里”。

## 为经济高质量发展注入强劲动力

### 做强优势产业 完善助企服务

徐炜波在开展“大走访大调研大服务大解题”活动时强调

本报讯(记者 郭杰)11月18日下午，区委副书记、区长徐炜波深入我区部分水产加工企业和船舶修造企业，开展“大走访大调研大服务大解题”活动。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述，牢牢把握高质量发展首要任务，持续做大做强优势产业，优化完善助企服务，加快推动技术创新和产业转型升级，为全区经济高质量发展注入强劲动力。

舟山市泓辰海洋食品有限公司是我区一家专业生产经营水产冻品、海鲜预制菜肴的民营企业，产品远销海外。徐炜波与企业负责人座谈交流，详细了解产品研发、经营销售、市场拓展等情况，协调解决存在的困难和问题。徐炜波希望企业坚定信心，把握发展机遇，强化创新引领，通过升级设备、优化工艺、强化产学研合作等方式，进一步提高水产品精深加工能力。

在普陀长宏国际船舶修造有限公司，徐炜波听取了企业业务布局、经营现状、未来规划等情况介绍，对企业取得的发展成绩给予肯定。徐炜波鼓励企业要紧跟国内外船舶海运行业低碳、绿色发展趋势，积极探索绿色修造船、新能源等高新领域，坚定不移走新质生产力发展道路，更好发挥技术、产品、人才等竞争优势，引领带动全区船舶修造行业向绿色化、高端化方向发展。

徐炜波强调，水产加工业、船舶修造业作为我区重要的优势产业，在推动全区经济社会发展方面发挥着重要作用。相关职能部门要紧盯相关企业发展规划和实际需求，进一步增强服务意识，强化沟通对接，优化政策执行，让各类惠企政策直达企业、更快见效。要立足我区产业发展实际，不断优化空间布局、完善要素保障，推动优势产业发展成势。要以辖区重点龙头企业为依托，牵引带动行业上下游产业链和中小企业协同发展，持续推动产业链价值链不断向中高端迈进。相关企业要苦练“内功”，不断增强核心竞争力，在推动科技创新、布局新赛道等方面持续发力，在加快形成新质生产力上主动作为。

## 人民调解员人民陪审员进课堂学业务 提升法律素养与调解能力

本报讯(记者 王若琦 通讯员 洪飞)日前，人民调解员与人民陪审员业务培训班举办。来自我区的等级人民调解员、“东海渔嫂”调解员以及区人民法院人民陪审员等参加培训。

此次培训主要内容为习近平法治思想、人民陪审员基本理论、常见法律知识等。授课中，法律专业讲师详细阐述了侵权纠纷调处的核心技巧，并结合相关法律法规和日常生活案例，帮助参训人员更好地理解把握法治精神。培训还邀请了律师等法律从业者，分享他在处理各类案件中的心得体会和实战经验，传授如何在复杂的案情中找到解决问题的关键，以及在法庭上有效进行辩护和陈述的实用技巧。

“本次培训内容十分丰富，切合工作实际需要，对我们进一步提高调解能力和调解技巧很有帮助。”东港街道人民调解员马巍巍说，他将把所学知识应用到今后的人民调解工作中，为化解社会矛盾贡献力量。

本次培训由区司法局和区人民法院联合举办。

## “法润普陀”普法夜市活动举办 普法宣传“邂逅”趣味游戏

本报讯(记者 王若琦 通讯员 王清霞)近日，“法润普陀”暨普法夜市主题活动在东港凯虹广场举行，一系列精彩的现场互动环节吸引了众多市民参与。

活动设置了法治建设群众满意度问题的互动环节，主持人通过提问方式，了解市民对普陀法治建设的熟悉程度和看法。区司法局精心准备了法治滚滚乐游戏，市民通过滚动法治知识问答球，赢取精美礼品，从中学到法律知识。区公安分局民警结合真实案例，深入浅出地讲解诈骗的种类、手段及防范措施，并回答市民提问。阳光公证处工作人员详细介绍了公证的种类、作用及办理流程。“我们将继续探索更多有效的普法方式，让市民在生活中更轻松学习法律知识。”区司法局相关负责人表示。

此次活动由区司法局、区委政法委、区公安分局等多家单位联合举办。

## 安宁疗护能力提升学习班开设

本报讯(记者 王若琦 通讯员 邵盛欢)近日，普陀医院举办安宁疗护能力提升学习班，助力提升安宁疗护服务的规范化、标准化。授课现场，医共体专家分享了规范化安宁疗护病房建设的实践经验，基层医疗机构开展安宁疗护的个案经验。参加培训的医护人员还就海岛安宁疗护问题进行了交流讨论。

据悉，从2016年起，普陀医院开展安宁疗护服务，为临终患者及家属制定个性化的诊疗方案，提供全方位照护和人文关怀。2022年起，普陀医院组建了医共体安宁疗

护专业团队，定期举办安宁疗护学习班，从安宁疗护基本理论、症状管理、舒适照护、社会支持和人文关怀等模块进行专业化培训。

“我们将学习培训和实地指导穿插进行，以提高安宁疗护的服务水平。”普陀医院安宁疗护病房副主任虞飞燕介绍，目前我区的“互联网+安宁疗护”项目不断完善，通过线上咨询、线下服务、5G+AR互联网会诊等方式，为患者提供多方面服务，形成了省级、区级、社区医院三级联动的安宁疗护服务新模式。

## 秋日晒鲞忙

近日，东港街道红旗村观礁头缪家，一排排晾架上晒满鱼鲞，秋风吹过，弥漫诱人的咸香味。近年来，晒制鱼鲞已成为该村特色，是村民增收的重要途径。

(记者 徐丽佳)



记者 王祖达 摄

## 农贸市场生鲜灯整治“回头看”开展 生鲜食用农产品“素颜”上市

本报讯(记者 缪珊珊 通讯员 杨青)近日，区市场监管分局执法人员先后赴沈家门金叶市场、东河市场等，进行农贸市场生鲜灯整治“回头看”。检查整体情况良好，市场内鲜肉、水产品、熟食、豆制品等摊位，都未再使用红色、蓝色、绿色等明显改变感官性状的照明设施。

现场，执法人员用虹谱光色检测仪，对摊位灯光是否符合规定进行检测。经检测，这些摊位使用的照明设施，照度值、显色指数等均符合相关规定。“市场工作人员每天都会对各个摊位进行巡逻检查，一旦发现经营户使用了不符合规定的灯具，会立即进行劝说并制止。”沈家门金叶市场市场长李烈波表示。

“我们已多次对全区农贸市场的生鲜灯使用情况进行了专项整治，按照新的生鲜灯禁用标准，也开展了回头看全覆盖检查。目前，



执法人员检测摊位灯光。

记者 缪珊珊 摄

全区农贸市场的灯具均已按照新规要求完成了整改。”区市场监管分局相关负责人表示，下步他们将加大监管力度，一旦发现仍有使用不合规灯具的情况，将立即责令改正，“我们呼吁所有经营户要合规经营，诚信为本。也提醒广大消费者，若发现不合规的灯具，可随时拨打12315或12345进行投诉举报。”

令改正，“我们呼吁所有经营户要合规经营，诚信为本。也提醒广大消费者，若发现不合规的灯具，可随时拨打12315或12345进行投诉举报。”

据悉，根据市场监管总局发布的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》要求，自2023年12月1日起，食用农产品销售者销售生鲜食用农产品，不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施，误导消费者对商品的感官认知。新规明确要求：禁止使用红色、蓝色、绿色等明显改变感官性状的照明设施对生鲜食用农产品进行照射；禁止使用可变可控光源调节颜色应付监管，在销售时实际改变食用农产品感光性状的行为；禁止通过使用内部或外部为红色的灯罩，造成实际反射光线改变食用农产品感光性状的行为；禁止在正常灯具上加套红色塑料袋、在灯泡表面涂抹红色物质等，造成实际光照效果不合规的行为；禁止将红色、蓝色、绿色等违规光源和正常光源搭配使用。

## 同心同向谋发展 履职尽责谱华章

——区政协五年工作综述

▶详见第3版